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Вы пра ба ва на на са беВы пра ба ва на на са бе

Ужо дру гі год за пар за мест ка ні кул у вёс цы я вы бі раю ра бо ту 
вы ха ва це ля ў лет ні ку. Ва сям нац цаць дзён на пры ро дзе ся род 
вя лі кай коль кас ці дзя цей да па ма га юць пе ра клю чыць сваю ува гу 
з паў ся дзён ных по бы та вых кло па таў на неш та больш важ нае, 
са праўд нае...

Пра дзі ця чы азда раў лен чы ла гер «Ду бок», што зна хо дзіц ца ў Пру жан-
скім ра ё не непадалёку ад вёс кі Пад дуб на, да чэр ве ня я не ве да ла ні чо га. 
Як і ле тась, пра цу шу ка ла праз ра ён ныя ка мі тэ ты БРСМ і зга дзі ла ся на 
пер шае пра па на ва нае мес ца. Та му дзе, з кім і ў якіх умо вах мне да вя дзец-
ца пра ца ваць, я на ват не ўяў ля ла.

Вы свет лі ла ся, што аб са лют ная боль шасць вы ха ва це ляў «Дуб ка» — сту-
дэн ты, якія пра хо дзяць тут пе да га гіч ную прак ты ку або па прос ту хо чуць за-
ра біць кры ху гро шай пад час ка ні ку лаў. Пра ца ва лі на на шай зме не і не каль кі 
ма ла дых спе цы я ліс таў са школ Пру жан ска га ра ё на. Але, што дзіў на, бы лі 
ў ка лек ты ве і пе да го гі са ста жам. На прык лад, на стаў нік бе ла рус кай мо вы 
Ва ле рый Ге ор гі е віч Куп чан ка, які ўжо адзі нац ца ты год пра цуе ў ла ге ры і 
на зы вае ся бе яго «га на ро вым жы ха ром». Ён даў но за слу жыў рэ пу та цыю 
стро га га вы ха ва це ля, але дзе ці па між са бой ка жуць: «Ка лі ты не па бы ваў у 
яго атра дзе хоць бы раз, то, лі чы, што і ла гер спаз наў не поў нас цю».

На пэў на, са мы хва лю ю чы мо мант для вы ха ва це ля — гэ та за езд дзя цей. 
Ме на ві та ад пер шых га дзін зна ём ства за ле жыць, як прой дзе ўся зме на. Так 
атры ма ла ся, што ў атрад, які мне да ру чы лі, па тра пі лі толь кі хлоп чы кі 10- 11 
га доў. Мя не гэ та ад ра зу на сця ро жы ла і на ват кры ху на па ло ха ла — ці зма гу 
я, сту дэнт ка не пе да га гіч на га фа куль тэ та, спра віц ца з дзе сяц цю хлоп ца мі?

Кры ху паз ней ста ла зра зу ме ла, што пе ра жы ва ла я недарэмна. Ад сут-
насць дзяў чы нак ду жа ўплы ва ла на па во дзі ны хлоп чы каў: яны ўвесь час 
на ма га лі ся да ка заць ад но ад на му, хто з іх са мы шум ны, са мы сме лы і г.д. 
Або, бы ва ла, толь кі ад вер неш ся, а яны ўжо б'юц ца па між са бой. Ка ра цей, 
за пер шыя не каль кі дзён наш атрад па спеў вы лу чыц ца ся род ас тат ніх як 
той, дзе па ста ян на па ру ша юць дыс цып лі ну, хоць па коль кас ці дзя цей ён 
быў са мым ма лень кім.

Але, з ін ша га бо ку, та кая энер гіч насць дзя цей не да ва ла мне расс ла-
біц ца ні на хві лі ну. Яны на фут бол — і я з імі бе гаю па по лі, яны на тур ні-
кі — і я ка ча ю ся по бач на арэ лях, у спя ко ту за ха це лі па аб лі вац ца ва дой 
— ка лі лас ка, але толь кі са мной. Тое ж са мае ты чы ла ся ўдзе лу дзя цей у 
кон кур сах і ме ра пры ем ствах: на сцэ ну вы хо дзі лі ўсе ра зам, а ка лі дрэн на 
па дрых та ва лі ся, дык бы ло ад ноль ка ва со рам на і мне, і ім. Зболь ша га, 
праў да, твор чыя вы сту пленні ў нас пра хо дзі лі на «ўра». Ні адзін кан цэрт 
не абы хо дзіў ся без на шай «зор кі» — Кі ры ла Каб рын ца. Ак тыў ны хло пец 
не па ба яў ся па ўстаць пе рад гле да ча мі ў воб ра зе дзяў чы ны, рас ка заць у 
мік ра фон пра свае дзі ця чыя бо я зі і пры знац ца ў ка хан ні ў вер ша ва най 
фор ме да чцэ ды рэк та ра ла ге ра. Ас тат нія ў атра дзе, раў ня ю чы ся на Кі-
ры ла, пас ля так са ма на ма га лі ся ся бе пра явіць, і я іх у гэ тым мак сі маль на 
пад трым лі ва ла.

Стаць «сва ёй» у хлап чу ко вым атра дзе і на ла дзіць да вя раль ныя ад но-
сі ны мне зболь ша га да па маг лі раз мо вы пе рад ад бо ем. Мы аб мяр коў ва лі 
ўсё, што зда ры ла ся з на мі днём, стро і лі пла ны на заўт ра, а праз не ка то ры 
час хлоп цы па ча лі дзя ліц ца са мной сак рэ та мі. Ад нак важ на бы ло не да-
зво ліць ім за бы вац ца на бяс печ ныя па во дзі ны. Слуш ную па ра ду на конт 
гэ та га да ла стар шы вы ха ва цель зме ны На тал ля Мі хай лаў на КО ТЫШ: 
«Трэ ба ба чыць і чуць усё, але ча сам зра біць вы гляд, што не за ўва жа еш і 
не да чу ва еш асоб ныя мо ман ты».

Жыц цё ў ла ге ры моц на ад роз ні ва ец ца ад звы чай на га, та му дзе ці ў 
но вых, ня звык лых аб ста ві нах маг лі ча сам па во дзіць ся бе вель мі не прад-
ка заль на. У су вя зі з гэ тым я чар го вы раз пе ра ка на ла ся: не вар та аба пі-
рац ца на чу жое мер ка ван не аб ін шых лю дзях. Па коль кі боль шасць дзя цей 
пры яз джае ў «Ду бок» з Пру жан ска га ра ё на, на стаў ні кі мяс цо вых школ з 
мно гі мі з іх пра цу юць пад час на ву чаль на га го да. З доб ры мі на ме ра мі мае 
ка ле гі на ма га лі ся мне да па маг чы, рас ка заў шы пра тое, як «мае» дзе ці 
па вод зяць ся бе до ма, хто іх баць кі і ін шае. Але ні чым мне гэ та не да па-
маг ло, бо, на прык лад, Мі кі та, яко га ў шко ле лі чы лі «ці ху ном», з пер шых 
дзён па ка заў ся бе са мым га ла сіс тым у атра дзе, а яго брат Да ні ла — пры-
зна ны ху лі ган — ака заў ся, на ад ва рот, сур' ёз ным і ад каз ным хлоп цам, які 
заў сё ды га то вы да па маг чы.

На здзіў лен не мно гіх, чым час цей дзе ці май го атра да трап ля лі ў не пры ем-
ныя сі ту а цыі, тым блі жэй мы з імі ста на ві лі ся. На пры кан цы хлап чу кі-за дзі ры 
ад' яз джа лі да до му са сля за мі на ва чах — на столь кі ім не ха це ла ся раз віт-
вац ца ад но з ад ным, з «Дуб ком», і, вель мі хо чац ца ве рыць, — са мной.

...За ва сям нац цаць дзён у ла ге ры мы па спе лі пе ра жыць мно гае — гэ та 
ўсё бы ло на столь кі за па мі наль ным і яр кім... Дру гі атрад, хоць і быў са мым 
не спа кой ным, за тое ве ся ліў ся і ве ся ліў ін шых ад ду шы. Спаз нен ні ў ста ло-
вую, тан цы і флэш мо бы на вя чэр ніх кан цэр тах, зуб ная па ста на па душ ках 
і не ве ра год нае жа дан не вы свет ліць, ка го ўсё ж ка хае адзі нац ца ці га до-
вы Кі рыл — Да шу ці Ле ру, — та кой нам за пом ніц ца дру гая зме на ле та 
2016 го да ў ла ге ры «Ду бок».

Ган на КУ РАК, сту дэнт ка VІ кур са Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

ЗМЕ НА Ў ЛА ГЕ РЫ,
ці Дзе сяць хлоп чы каў 

су праць ад ной сту дэнт кі (Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Га лоў нае, да ча го мы імк нём ся, 
— фар мі ра ваць про філь ныя атра ды, 
каб сту дэн ты за ма цоў ва лі на прак-
ты цы тое, што яны за свой ва юць у 
тэ о рыі пад час на ву чан ня. Сту дэн ты 
бу даў ні ча га фа куль тэ та пра цу юць на 
бу доў лях, фа куль тэ та транс парт ных 
ка му ні ка цый — на бу даў ніц тве да рог і 
гэ так да лей. Звы чай на ра бо ту ў атра-
дах за ліч ва юць, як лет нюю прак ты ку. 
Я лі чу, для сту дэн таў гэ та шы коў ная 
маг чы масць — і во пыт атры маць, і 
ад па чыць, і гро шай пад за ра біць.

Пер шы аб' ект, на які мы на кі роў-
ва ем ся, — бе ла рус ка-кі тай скі ін дуст-
ры яль ны парк «Вя лі кі ка мень» пад 
Сма ля ві ча мі, дзе пра цуе ад най мен ны 
атрад. Прос та па ся род ле су пра клад-
ва юць ас фаль та ва ную да ро гу, уста-
лёў ва юць ліх та ры — усё гэ та на гад-
вае бу даў ніц тва но вых мік ра ра ё наў 
у ста лі цы. Ад нак най больш важ ная 
част ка пар ка — ін дуст ры яль ны комп-
лекс. Ужо хут ка тут па він на раз мяс-
ціц ца вы твор часць буй ных кі тай скіх 
кам па ній, а па куль што гу дуць эк ска-
ва та ры, ез дзяць ма шы ны з бе то нам і, 
вя до ма, пра цу юць бу дат ра даў цы.

— Да ра бо ты на аб' ек це мы пры-
сту пі лі 5 лі пе ня, — ка жа ка ман дзір 
атра да «Вя лі кі ка мень» Яў ген ГРУН-
ТОЎ. — Асноў ныя ві ды ра бот — вяз ка 
ар ма ту ры і кар ка саў, уста ноў ка і дэ-
ман таж апа луб кі, за ліў ка бе то ну. Пра-
ца не па тра буе вы со кай ква лі фі ка цыі, 
але дае вя лі кі до свед. Уся го ў атра дзе 
20 ча ла век, у асноў ным гэ та сту дэн ты 
бу даў ні ча га фа куль тэ та. Жы вём мы ў 
Мін ску, але што дзень нас ка ля стан-
цыі мет ро «Ба ры саў скі тракт» за бі рае 
аў то бус, на якім пры яз джа ем сю ды. 
Пра цоў ны дзень — звы чай ны: во сем 
га дзін плюс абед, у пяць ве ча ра нас 
зноў ад во зяць у Мінск.

— Пра маг чы масць лет няй ра бо-
ты ў бу дат ра дзе я да ве даў ся ў шта бе 
пра цоў ных спраў БРСМ на ша га ўні-
вер сі тэ та, там мя не на кі ра ва лі сю ды, 
— рас каз вае ба ец атра да, сту дэнт 
ІІІ кур са бу даў ні ча га фа куль тэ та 
БНТУ Анд рэй НА ЗА РЭ ВІЧ. — Не 
бу ду ўтой ваць, у пер шую чар гу мя не 
ці ка ві ла маг чы масць прай сці прак-
ты ку. Ура жан ні са мыя доб рыя, бо на 
та кіх вя лі кіх бу доў лях ты на бі ра еш ся 
ка рыс на га до све ду, які не атры ма еш 
больш ні дзе. Пра ца ваць тут бу дзем 
да 5 жніў ня. Пас ля тыя, хто за хо ча, 
мо гуць за стац ца на да лей.

Яшчэ адзін аб' ект так са ма зна-
хо дзіц ца не па да лё ку ад Мін ска. У 
Ба раў ля нах два дзя сят кі сту дэн таў 
з бу дат ра да «Ма ла досць» да па ма га-
юць уз во дзіць ка лек тар ную стан цыю, 
ку ды для ачыст кі бу дзе сця кац ь даж-
джа вая ва да з уся го па сёл ка.

— Уво гу ле, я ўжо сё мы раз за час 
на ву чан ня пры яз джаю ў бу дат рад, 
та му мо жа це не пы тац ца, ці па да ба-
ец ца мне гэ та, — усмі ха ец ца сту дэнт 
V кур са бу даў ні ча га фа куль тэ та 
БНТУ Ар цём ФЕ СЕН КА. — Як так 
атры ма ла ся? Не каль кі ра зоў ез дзіў 
на бу доў лі пад час се мест ра. Да гэ та-
га пра ца ваў на Бе ла рус кай АЭС, бу-
да ваў ін тэр на ты ў Сту дэнц кай вёс цы 
на ву лі цы Чур лё ні са, да па ма гаў уз во-
дзіць но вы бу ды нак На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та, Па лац Не за-
леж нас ці — ужо на ват цяж ка ўсё 
пры га даць. У асноў ным зай ма ю ся 
вяз кай ар ма ту ры і за ліў кай бе то ну, 

гэ та, лі чы це, мой «про філь». Ця пер 
пла ную ад пра ца ваць ад ра зу дзве 
зме ны, бу ду тут да кан ца жніў ня.

— Работай сту дэн таў БНТУ на 
на шым аб' ек це я аб са лют на за да-
во ле ны, — ка жа на чаль нік бу даў-
ні ча га ўчаст ка ак цы я нер на га та-
ва рыст ва «За слаў е бу дін дуст рыя» 
Аляк сандр НЯ МІР СКІ. — Хлоп цы 
ў сва ёй боль шас ці тал ко выя, тэ а-
рэ тыч ных ве даў у іх ха пае, ма юць 
уяў лен не аб бу даў ні чых пра цэ сах. 
За ста ец ца толь кі пад ма ца ваць гэ та 
прак ты кай, чым мы тут і зай ма ем ся. 
Ні я кіх праб лем з імі ў нас ня ма. Яны 

ад ра зу ж улі ва юц ца ў ка лек тыў, не 
цу ра юц ца цяж кай пра цы і ўсё ро бяць 
на роў ні з ін шы мі. Сту дэн ты пра цу-
юць пад ма ім кі раў ніц твам што год, і 
ні ко лі ў нас не бы ло не па ра зу мен няў. 
Не ка то рыя пры яз джа юць дру гі год 
за пар. Ска жу больш — ка лі б бы ла 
та кая маг чы масць, я б узяў іх да нас 
на ра бо ту — ма ла дыя ін жы не ры заў-
сё ды па трэб ны.

Га лоў ны ста ліч ны аб' ект, дзе пра-
цу юць сту дэн ты БНТУ, — трэ цяя лі нія 
Мінск ага мет ра па лі тэ на. Іх мы зна хо-
дзім не па да лёк ад пло шчы Фран ціш-
ка Ба гу шэ ві ча, дзе яны да па ма га юць 
пе ра клад ваць ка му ні ка цыі. Да рэ чы, 
тут шчы ру юць ужо «транс парт ні кі», 
бо гэ та пра ца блі жэй да іх на ву чаль-
на га про фі лю.

— Вы со ка ква лі фі ка ва ную ра бо-
ту нам, на жаль, вы кон ваць па куль 
нель га, — рас каз вае ка ман дзір 
атра да, сту дэнт ІV кур са фа куль-
тэ та транс парт ных ка му ні ка цый 
Аляк сандр ЖАР ДЗЕЦ КІ. — Та-
му пра цу ем пад соб ны мі ра бо чы мі: 
зай ма ем ся па груз кай і раз груз кай 
ма тэ ры я лаў, вы стаў лен нем ага ро-
джаў, зна каў. Уся го тут зна хо дзіц ца 
10 сту дэн таў. Гра фік у нас звы чай-
ны — з 8 ра ні цы да 5 ве ча ра, але 
ча сам вы па да юць вя чэр нія і на ват 
нач ныя зме ны, бо мет ро бу ду ец ца 
круг ла су тач на. На конт гро шай ні чо га 
ска заць па куль не ма гу. Але нам ужо 
да ва лі за ро бак за адзін дзень, які мы 
ад пра ца ва лі ў чэр ве ні, 25 руб лёў, — 
зна чыць, за ме сяц па він ны атры маць 
ка ля 500.

Хлоп цы ка жуць, што боль шая 
част ка сту дэн таў фа куль тэ та транс-
парт ных ка му ні ка цый за дзей ні ча на 
на бу даў ніц тве трэ цяй чар гі МКАД-2, 
там пра цу юць амаль 40 бай цоў з 
атра да пад гуч най наз вай «Ка ра лі 
да рог». Яны вы кон ва юць ас фаль та-
бе тон ныя, геа дэз іч ныя і зем ля ныя 
ві ды ра бот. Да рэ чы, атра ды з БНТУ 
пра цу юць не толь кі на зна ка вых аб'-
ек тах ста лі цы і Мін скай воб лас ці, але 
і на Гро дзен шчы не. У тым лі ку на 
Усе бе ла рус кай ма ла дзёж най бу доў лі 
Бе ла рус кай АЭС у Аст раў цы.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ЗА ПІ САЦ ЦА 
Ў «КА РА ЛІ ДА РОГ»...
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«Нам ужо да ва лі за ро бак 
за адзін дзень, які мы 
ад пра ца ва лі ў чэр ве ні, — 
25 руб лёў, зна чыць, за ме сяц 
па він ны атры маць ка ля 500». Атрад «Ма ла досць» уз во дзіць ка лек тар для ачыст кі ва ды ў Ба раў ля нах.

А ў ста лі цы бай цы з тэх ніч на га ўні вер сі тэ та да па ма га юць бу да ваць 
трэ цюю лі нію мет ра па лі тэ на.

Пра віль на ад па чы ваць — так са ма цэ лая на ву ка!

Та кія по зір кі азна ча лі толь кі ад но — хлоп цы пры ду ма лі но вую за ба ву. 
Трэ ба ба яц ца.


